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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1827 

Vragen van de leden Van Weyenberg en Van Meenen (beiden D66) aan de 
Staatssecretaris van Financiën en de Minister voor Basis- en Voortgezet 
Onderwijs en Media over een financieel nadeel voor docenten die in België 
wonen en in Nederland hun beroep uitoefenen (ingezonden 2 maart 2018). 

Antwoord van Staatssecretaris Snel (Financiën) mede namens de Minister 
voor Basis- en Voortgezet Onderwijs en Media (ontvangen 18 april 2018). Zie 
ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2017–2018, nr. 1548. 

Vraag 1, 2, 3 en 4
Bent u bekend met het probleem dat docenten die in België wonen en in 
Nederland hun beroep uitoefenen, de eerste twee jaar in België inkomstenbe-
lasting betalen en daardoor financieel nadeel ondervinden ten opzichte van 
hun in Nederland wonende collega’s?1 

Komt dit doordat de sociale premies in Nederland wel worden afgedragen, 
terwijl die in België onderdeel zijn van de inkomstenbelasting? 
Hoe groot is het uiteindelijke nadeel van het verschil in belasting? 
Geldt dit probleem alleen voor docenten of speelt dit ook bij andere 
beroepen? 

Antwoord 1, 2, 3 en 4
De Nederlandse loonheffing die wordt ingehouden op het belastbare loon 
bestaat uit de premies volksverzekeringen en de loonbelasting. Met betrek-
king tot de premies volksverzekeringen regelt EU verordening Nr. 883/04 waar 
een werknemer premieplichtig is. Wanneer een inwoner uit België in 
Nederland in loondienst werkzaam is, is die persoon in beginsel in Nederland 
(het werkland) premieplichtig. In het belastingverdrag tussen Nederland en 
België is vervolgens geregeld welk land belasting mag heffen over het loon. 
Voor (hoog)leraren bevat dat verdrag een specifieke bepaling. Deze bepaling 
bepaalt, kort gezegd, dat een (hoog)leraar die in een van beide landen woont 
en in het andere land werkt (onderwijs geeft of wetenschappelijk onderzoek 
verricht) de eerste twee jaar in de woonstaat belasting blijft betalen. 
De discoördinatie tussen de belasting- en de premieheffing die aldus ontstaat 
bij niet in Nederland wonende docenten, kan ook bij andere beroepen 
voorkomen indien het heffingsrecht van belastingen en premies volksverzeke-

1 https://www.limburger.nl/cnt/dmf20180226_00056641/belgische-docent-in-nederland-fiscaal-
de-klos
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ringen niet aan hetzelfde land toekomt. Zo beschrijft de Vereniging voor 
Belastingwetenschap dat deze discoördinatie bij onder andere telewerkers, 
zelfstandigen en werknemers in het internationaal beroepsgoederenvervoer 
op kan treden. 
De loonheffing in Nederland bestaat tot een inkomen van € 33.994 (2018) uit 
premies volksverzekeringen (premieplicht in Nederland) en loonbelasting 
(heffingsrecht België gedurende de eerste twee jaar). Het grootste gedeelte 
van de loonheffing die tot deze inkomensgrens wordt afgedragen, bestaat uit 
premies volksverzekeringen. Boven die inkomensgrens bestaat de loonheffing 
uit enkel loonbelasting. Omdat België een eigen belastingstelsel heeft (met 
onder andere een andere verdeling tussen belastingen en socialezekerheids-
premies), kan deze combinatie (belasting in België en premies volksverzeke-
ringen in Nederland) hoger uitvallen dan de totale loonheffing over het loon 
van een 
Nederlandse collega die belasting en premies in Nederland betaalt. Dit kan er 
toe leiden dat docenten die in België wonen en in Nederland hun beroep 
uitoefenen een lager netto loon ontvangen dan hun collega’s die Nederland 
wonen. In de omgekeerde situatie kan dit voor in Nederland wonende 
docenten die werkzaam zijn in België leiden tot een hoger netto loon dan hun 
collega’s die in België wonen. 
Hoe groot het nadeel is dat een in België wonende docent ondervindt in 
verband met deze verdeling van premieplicht en belastingheffing, is onder 
meer afhankelijk van de hoogte van het loon dat die docent ontvangt. 

Vraag 5
Hoeveel docenten in grensstreken werken in Nederland op vaste basis, terwijl 
zij in België wonen? 

Antwoord 5
Deze informatie is helaas niet beschikbaar. 

Vraag 6
Kan een docent die is opgeleid in België direct aan de slag in Nederland met 
een bevoegdheid? 

Antwoord 6
Volgens de EU-richtlijnen omtrent beroepskwalificaties kunnen personen die 
in België toegang hebben tot het beroep docent primair onderwijs en leraar 
voortgezet onderwijs ook in Nederland aan de slag. Zij moeten hiervoor wel 
een diploma-erkenning aanvragen bij DUO. Het kan dan voorkomen dat DUO 
aanvullende eisen stelt in de vorm van scholing, een stage of een andersoor-
tige proeve van bekwaamheid, om aan te tonen dat de persoon in kwestie 
aan de door de beroepsgroep gestelde en wettelijk vastgelegde bekwaam-
heidseisen voldoet. In het overgrote deel van de gevallen worden diploma’s 
van lerarenopleidingen in België zonder aanvullende eisen door DUO erkend. 
Indien sprake is van een afwijzing dan kan met bijscholing alsnog de juiste 
kwalificatie worden verkregen. 

Vraag 7
Is het salarisniveau van docenten in België vergelijkbaar met dat van 
docenten in Nederland? 

Antwoord 7
Het salarisniveau van docenten primair onderwijs en leraren voortgezet 
onderwijs in België is redelijk vergelijkbaar met dat in Nederland. In 
Nederland werkende leraren in de onderbouw van het voortgezet onderwijs 
verdienen meer dan in België werkende leraren. In de bovenbouw van het 
voortgezet onderwijs is dit andersom: in België werkende leraren verdienen 
iets meer dan leraren die werkzaam zijn in Nederland. 

Vraag 8
Wat is de arbeidsmarktsituatie van docenten in België? 
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Antwoord 8
In de jaarlijkse publicatie Education at Glance van the Organisation for 
Economic Co-operation and Development wordt niet alleen het salaris van 
leraren vergeleken, zoals in bovengenoemde vraag beschreven. In hoofdstuk 
D wordt ook o.a. de leeftijdsopbouw van het lerarencorps, de taken en 
verantwoordelijkheden van leraren en het aantal uren dat leraren lesgeven 
naast elkaar gezet. Daaruit blijkt dat de situatie in België vergelijkbaar is met 
die in Nederland. 

Vraag 9 en 12
Wat is het doel van de zogenaamde «hoogleraarbepaling» in artikel 20 van 
het Nederlands-Belgische belastingverdrag? 
Bent u bereid bovenstaand onderwerp ter sprake te brengen bij overleg 
tussen de Nederlandse en Belgische bewindslieden? 

Antwoord 9 en 12
Deze bepaling is bedoeld om te voorkomen dat bij tijdelijke werkzaamheden 
in het andere land (zoals bij gastdocentschap) het heffingsrecht verschuift 
met de daaraan verbonden administratieve lasten. Inmiddels is het Neder-
lands verdragsbeleid om niet meer te streven naar de opname van een 
dergelijke bepaling. Het doel van deze bepaling (het verminderen van 
administratieve lasten) wordt vaak niet gehaald. Op dit moment zijn 
verdragsonderhandelingen met België voor het nieuwe belastingverdrag 
gaande. Nederland heeft de problematiek met betrekking tot de hoogleraren-
bepaling al aan de orde gesteld met als doel de genoemde problematiek op 
te lossen. 

Vraag 10
Wat zouden de effecten zijn als dit artikel wordt aangepast naar de vorm 
zoals in het Nederlands-Duitse belastingverdrag, artikel 19? 

Antwoord 10
In het verdrag met Duitsland is ook een hooglerarenbepaling opgenomen. In 
die bepaling is het heffingsrecht direct aan het werkland toegewezen in de 
aan de orde zijnde gevallen. De discoördinatie tussen premies volksverzeke-
ringen en belastingheffing speelt in dat verdrag daarom in beginsel niet en is 
er geen verschil tussen collega’s die in Nederland of in Duitsland wonen. 

Vraag 11
Zou een dergelijke wijziging kunnen helpen bij het verminderen van de 
tekorten aan docenten in Nederland? 

Antwoord 11
Voor docenten die in België wonen en graag in Nederland willen werken 
(terwijl ze in België willen blijven wonen) wordt het aantrekkelijker om in 
Nederland te werken als nadelige effecten als gevolg van een samenloop van 
verschillende regels worden weggenomen. Dit zou inderdaad kunnen helpen 
eventuele tekorten op Nederlandse scholen in de grensstreek te verminderen.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2017–2018, Aanhangsel 3


